

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Петровой Марины Викторовны «Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение речевой манипуляции и контрманипуляции в современной интернет-коммуникации является **актуальным и очень перспективным** направлением современной лингвистики. В силу своих феноменологических особенностей интернет-коммуникация оказывает сильное и непосредственное воздействие на массовое сознание социума, особенно молодежи, поскольку именно молодое поколение является основной аудиторией Сети. Именно поэтому необходимо выявлять и предъявлять аудитории политических видеоблогов различные приемы речевой манипуляции с тем, чтобы делать своеобразную прививку против «когнитивного насилия» в сложных условиях информационных войн.

В автореферате четко прослеживается данная научная позиция, что придает рецензируемому исследованию как теоретическую, так и практическую ценность.

Научная новизна работы проявляется в первую очередь в постановке самой проблемы. Речевая контрманипуляция, в отличие от каталога манипулятивных стратегий, еще не изучена, хотя важность данной проблематики не вызывает сомнений. Новым для современной генристики является и жанр, который стал объектом исследования. Политический видеоблог еще также не изучен ни с точки зрения его речевой структуры, ни с точки зрения композиции и модели жанра.

Нам представляется **новым и теоретически ценным** введение в научный оборот понятия «стратегия речевой контр-манипуляции». Также мы хотим особо отметить авторскую методику дискурс-анализа, разработанную для изучения столь сложного жанра, как видеоблог. Данная методика представляет особую ценность в условиях расширения видеоконтента в современных медиа, поскольку пока еще нет устоявшихся подходов к анализу сложных интерактивных и мультимедийных жанров современной интернет-коммуникации.

Большой научный интерес представляет выявление автором работы в структуре генеральной стратегии речевой контрманипуляции двух речевых субстратегий: субстратегии контрманипулятивного сопротивления и субстратегии контрманипулятивного маневрирования.

Интересны с научной и практической точек зрения определение автором диссертации речевых контрманипулятивных стратегий, под которыми понимается реализация определенных тактик в строгой последовательности, а также их типологизация.

В этой связи мы хотим задать автору вопрос, который вызван исключительно интересом к поставленным в диссертации важнейшим современным проблемам:

Как соотносятся, по мнению автора, понятия речевой контрманипуляции и рефрейминга? Их различают модусы различных научных теорий или же эти понятия взаимодополняемы / взаимозаменяемы?

Очевидна **теоретическая значимость и практическая ценность** работы соискателя, поскольку результаты исследования вносят вклад в развитие современной медиалингвистики, лингвоэкологии, риторики и стилистики. Достоверность выводам работы придает серьезная эмпирическая база и научный контекст диссертационного исследования.

К несомненным достоинствам работы можно отнести умение соискателя четко разводить объект и предмет своего исследования, формулировать задачи научной работы, определять и умело применять исследовательские методы, адекватные самим задачам и языковому материалу. Теоретические положения, вынесенные на защиту, полностью доказаны. Все поставленные в диссертационном исследовании задачи успешно решены. Диссертационный материал имеет хорошую апробацию.

Все сказанное позволяет заключить, что работа «Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах» полностью соответствует требованиям п. 9, «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Петрова Мария Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук, профессор
профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова

Клушина Наталья Ивановна

Юридический адрес: 125009 Москва, ул. Моховая, д. 9, факультет журналистики
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Телефон: 8 (495) 6294508

Электронная почта: nklushina@mail.ru

«21» ноября 2020 г.

